

# 养老变“享老”

## ——我市打造有温度的养老服务

文/图 本报记者 王培源

组织省赛优秀选手拍摄制作养老护理实操培训视频20余个,供养老机构、养老护理员和有需求的家庭照护者在线学习使用……8月16日,记者从聊城职业技术学院了解到,该学院投资1.16亿元建设了智慧健康养老服务人才培养实训基地,总建筑面积1.2万㎡,可同时容纳2000人参与教学培训,形成了“产、学、研、训、培”五位一体赋能体系。

据了解,我市将养老服务人才职业技能培训纳入民生实事,依托大型养老机构、职业院校,创建市级养老服务人才培养实训基地5家。市民政局、市人社局联合实施养老护理人员职业技能培训3年行动计划,累计培训养老护理员及有意向从事养老服务的人员1.1万人次。“我市每年都举办养老院院长培训班,将上级出台的养老服务政策、提出的最新指示要求、制定的最新标准纳入培训内容,提升养老机构专业化管理水平。近3年来,我市共培训养老院院长400余人次。”市民政局党组书记、局长景志国表示。

如今,包括聊城职业技术学院在内,全市共有5所大中专院校开设养老服务相关专业,初步建立起以职业教育为主体,学历教育和职业培训并重的养老服务人才培养培训体系,进一步推动校企合作,将养老服务列为校企合作优先领域,共同培养养老服务人才。而这,也从侧面说明了,随着我国老年友好型社会建设的稳步推进,我市正着力打造有温度的养老服务。

党的二十大报告提出,实施积极应对人口老龄化国家战略,发展养老事业和养老产业,优化孤寡老人服务,推动实现全体老年人享有基本养老服务。

老有所养、老有所安,是人们的共同期盼,更是高质量发展的必然要求。

我市锚定养老服务高质量发展目标,坚持养老事业和养老产业双轮驱动,全面推动居家社区养老服务提质、

多元供给主体培育、医养康养融合发展、农村互助养老创新等各方面工作,全市养老服务业呈现强劲发展势头。

打造建成“智慧养老服务中心”,可视化、数据化、精细化和资源共享化的“系统+服务+终端”“一中心、多点位”的新型智慧养老服务模式被全省推广……开发区积极应对人口老龄化这一社会问题,构建了“五维养老”三边四化新模式。

“我们为辖区19户重度失能老年人安装了智慧助老设备,将老人的健康数据与智慧养老服务平台实时连接,实现24小时不间断监测,老人的幸福指数明显提升;积极探索基层治理新路径,持续破解群众身边实际问题,着力打造了‘网格书记+职能部门+街道社区’多级联动的社区议事协商新模式,积极推行‘五微’(微讲堂、微平台、微行动、微积分、微力量)社区服务治理,培养打造了蒋官屯街道‘蒋事说理’省级基层治理实验点。”开发区发展保障部部长葛庆

安说。

养老服务设施的不断完善,是发展养老事业的前提和保障。莘县积极健全养老服务设施网络,提升老年人幸福指数。该县建设县级养老机构11家、镇街养老服务中心4处,村(社区)老年人照料中心22处、养老服务站28处、农村幸福院58处、幸福食堂10处;为符合条件的老年人家庭实施适老化改造,第一批600户已改造完成,第二批534户正在进行老年人需求评估。

“老吾老,以及人之老;幼吾幼,以及人之幼。”养老是家事也是国事,不可轻慢。

阳谷县民政局党组书记、局长张宝运介绍,近年来,阳谷县先后投资300余万元,在敬老院居住环境、设施配备等方面全面完成了改造提升,大大提高了失能“五保”人员的照护服务水平。全县所有中心敬老院和阳谷县人民医院等医疗机构签订了合作协议,为集中供养特困人员提供专业医疗服务,产生的

医疗费用全部由政府统筹解决,不需个人承担。此外,该县阿城、寿张2处中心敬老院实施了公建民营改革,由专业养老机构托管运营,在做好特困人员集中供养工作的同时,为社会老年人提供照护服务,满足农村老年人多样化、多层次的养老服务需求。其余5家敬老院从养老护理公司、保安公司、保洁公司、供暖公司等机构购买专业服务,环境卫生、规范管理水平和服务质量得到明显提升。

在推进养老事业高质量发展中,支持社会力量参与,不单单是充实养老服务力量,更是着眼于康养产业发展的长远考虑。

阳谷县采取“政府投资+社会力量参与”的模式,持续推进养老服务设施建设。截至目前,全县共有养老服务机构14家,总床位数4913张,其中护理型床位3694张,占比达75.19%,可满足近5年县域内群众不同层次的养老服务需求。



8月15日,东昌府  
区侯营镇新时代文明实践  
所开展爱心义剪活动

8月16日,侯营镇  
顺和村志愿者为本村  
老人送餐

公益广告

# 人人都是文明形象 个个都是文明力量

创/建/文/明/城/市 共/建/和/谐/家/园

